

中国经济总体保持回升向好态势

本报记者 李婕

“10月份以来，经济总体保持回升向好态势。”国家发展和改革委员会政策研究室副主任、新闻发言人李超在日前举行的新闻发布会上表示，下一步，有关部门将精准有效实施宏观调控，加强政策预研储备，推动经济在质的有效提升和量的合理增长基础上实现高质量发展。

经济大省发展持续向好

前三季度，中国国内生产总值同比增长5.2%，各方面对四季度中国经济表现期待颇多。“看中国经济形势，不仅要看‘形’，更要看‘势’。”李超列举了10月以来经济运行多方面的积极态势。

具体来看：重点领域消费亮点较多。据中国汽车工业协会数据，10月国内汽车销量285.3万辆，再创当月历史同期新高，同比增长13.8%。

生产供给稳中有升。10月份全国规模以上工业增加值、服务业生产指数同比分别增长4.6%和7.7%，增速分别比上月加快0.1个和0.8个百分点。

地区经济保持恢复向好态势。浙江、江苏、四川等经济大省发展持续向好，西安、郑州、杭州、南京等重点城市经济运行稳步回升，对全国经济增长支撑作用增强。

市场预期保持平稳。尽管10月份制造业采购经理指数（PMI）有所回落，但从分项指标看，生产经营活动预期指数为55.6%，比上月上升0.1个百分点，连续4个月处于较高景气区间。

李超表示，要推动经济在质的有效提升和量的合理增长基础上实现高质量发展，将着力做到“四个持续”：持续扩大国内需求，加快组织实施新增1万亿元国债项目建设，尽早形成实物工作量；持续支持企业高质量发展，加快清理妨碍统一市场和公平竞争的政策措施；持续做好岁末年初民生保障工作，维护重要民生商品市场供应和价格稳定；持续强化政策统筹协调，做好明年政策靠前发力的各项准备工作。

居民消费潜力加速释放

消费作为推进国民经济发展的重要一环，一直是政策关注的重点。10月，社会消费品零售总



额同比增长7.6%，比上月加快2.1个百分点。“从今年的‘黄金周’和刚刚过去的‘双11’情况看，居民消费潜力加速释放，呈现出新的特点和亮点。”李超说。

服务消费加快恢复，在中秋国庆假期出行热等带动下，接近居民消费支出“半壁江山”的服务消费继续保持较快增长。1—10月，服务零售额同比增长19%，比1—9月加快0.1个百分点。

线上消费热度较高，各大电商平台以及直播电商平台纷纷在“双11”期间推出活动，吸引广大消费者积极参与。国家邮政局监测数据显示，11月1日—11日，全国邮政快递企业共揽收快递包裹52.64亿件，同比增长23.22%。

新型消费引领潮流。绿色消费蔚然成风，新风空调、节能热水器等绿色健康产品销量大幅增长，城市漫步、城市骑行等绿色生活方式悄然走红。“国风”“国潮”消费火爆出圈，国货热度不断攀升，日化、美妆、食品等品类国货老品牌成了“香饽饽”。

李超表示，下一步，将落实落细已出台的促消费政策文件，提振重点领域消费、培育壮大新型消费。同时改善居民消费能力和预期，落实就业优先政策，多渠道增加城乡居民收入，提高中低收入群体消费能力。



今年以来，江西省德兴市持续优化产业结构，支持中小企业向细分领域深耕，工业企业发展势头良好。图为江西德兴市高新区的一家光学企业生产车间内一片繁忙，员工在赶制订单镜片产品，保障市场供货需求。
卓忠伟摄（人民视觉）

河北省遵化市大力发展机械装备、数控机床、汽车配件等装备制造产业，提升产业竞争力，助推区域经济高质量发展。目前，该市规模以上装备制造企业达40多家。图为当地一家矿山机械企业生产车间内，工人正在作业。
新华社记者 杨尧尧摄

金融支持制造业力度加大

去年9月起，国家发改委会同有关部门着力加强对制造业特别是民营制造业企业的融资支持和金融服务。李超介绍，在各方共同努力下，扩大制造业中长期贷款投放工作取得新进展。

制造业贷款结构持续优化。截至三季度末，制造业贷款余额同比增长17.18%，其中，制造业中长期贷款余额增长34.43%，有力推动制造业投资实现较快增长。

项目融资对接力度持续增强。从国家发改委推送给21家全国性银行的项目清单看，今年以来，清单内新签约项目2811个、签约金额6054.3亿元，新投放项目3047个、投放金额3523.8亿元，传统产业改造升级、生物医药、电子信息等领域签约和投放力度明显增大。

对民营制造业企业的支持力度进一步加大。民营企业申报数量多、项目质量高、资金落地快，前三季度民营制造业项目审核通过率高于全部项目审核通过率1.5个百分点，签约投放落地率高于全部项目落地率8.3个百分点。

此外，随着促进民营经济发展壮大的政策举措陆续细化落实，民营经济形势边际改善，9月新登记注册私营企业户数同比增长18.1%，比上月加快8.4个百分点。1—10月，民营企业进出口增长6.2%；扣除房地产开发投资的民间投资增长9.1%。

“我们将持续加大对制造业企业特别是民营制造业企业的金融支持力度，持续提升服务现代化产业体系的能力和水平，为推动制造业高端化、智能化、绿色化发展提供有力支撑。”李超说。



前10个月

全国一般公共预算收入同比增长8.1%

本报北京11月20日电（记者王文正）财政部日前公布的数据显示，今年1—10月，全国一般公共预算收入187494亿元，同比增长8.1%。

1—10月，全国税收收入157841亿元，同比增长10.7%。其中，国内增值税10月份增长4.1%，增幅比8月份、9月份分别回升2.3个、2.1个百分点；企业所得税在工业企业利润回暖带动下，9、10月份分别增长3.3%、0.6%。

1—10月，地方一般公共预算收入101624亿元，同比增长8.8%。31个省份收入普遍实现正增长，其中14个地区保持两位数增长。

支出方面，1—10月全国一般公共预算支出215734亿元，同比增长4.6%。其中，社会保障和就业支出增长8.7%；教育支出增长5%；卫生健康支出增长4.7%；科学技术支出增长4.5%；住房保障支出增长7.8%。

前10个月

对外非金融类直接投资增长17.3%

本报北京11月20日电（记者王俊岭）商务部日前发布的数据显示，今年1至10月，我国对外投资持续增长，对外非金融类直接投资7362亿元人民币，同比增长17.3%。其中，我国企业在“一带一路”共建国家非金融类直接投资1816.9亿元人民币，同比增长27%（折合258.5亿美元，同比增长20.1%）。

据商务部新闻发言人何亚东介绍，1至10月，对外承包工程完成营业额8568.8亿元人民币，同比增长8.3%；新签合同额10830.7亿元人民币，同比下降1.1%。其中，我国企业在“一带一路”共建国家承包工程完成营业额7023.2亿元人民币，同比增长9.6%；新签合同额9026.4亿元人民币，同比增长0.5%。



今年以来，广西壮族自治区来宾市税务部门积极引导青年干部深入改革前沿和服务一线调研，通过税收数据深度利用、“一户一册”定制化专项服务等方式，让各项税费优惠精准直达，更好惠及市场主体，助力企业轻装上阵。图为青年税务工作者日前到来宾环球经典新型建材有限公司开展政策辅导。
庞丽萍摄（人民视觉）

“非接触式”办税缴费事项清单发布

本报北京11月20日电（记者王文正）日前，国家税务总局公布更新后可在网上办理的233项“非接触式”办税缴费事项。相关事项包括一照一码户信息确认、纳税人（扣缴义务人）身份信息报告、出口退（免）税企业备案信息报告、增量房房源信息报告、税收减免备案、停业登记、复业登记、企业所得退税汇总纳税信息报告、车辆购置税退税、派员出境个人所得税事项报告表等。

据了解，税务部门近年不断拓展

“非接触式”“不见面”办税缴费服务，扩大跨省经营企业全国通办涉税涉费事项范围，持续改进办税缴费方式，减轻办税缴费负担，更好服务经营主体发展，并根据最新政策及业务调整情况，及时更新“非接触式”办税缴费事项清单。在此基础上，税务部门将进一步依托电子税务局、手机APP、邮寄、传真、电子邮件等方式，不断拓宽“非接触式”办税缴费渠道，对部分复杂事项通过线上线下结合办理的方式，更好地为纳税人、缴费人服务。

央行向万事网联公司

核发银行卡清算业务许可证

本报北京11月20日电（记者徐佩玉）近日，中国人民银行向万事网联公司核发银行卡清算业务许可证。

根据《国务院关于实施银行卡清算机构准入管理的决定》《银行卡清算机构管理办法》等规定，中国人民银行会同国家金融监督管理总局审查批准“万事网联信息技术有限公司（北京）有限公司”（以下简称万事网联公司）提交的银行卡清算机构开业申请。

万事网联公司是万事达公司（MasterCard）与网联清算有限公司在中国境内共同发起设立的合资公司。获得行政许可后，万事网联公司可在我国境内授权成员机构发行和受理“万事达”品牌的人民币银行卡。

中国人民银行有关负责人表示，将继续遵循公开、公平、公正的原则，依法有序推进银行卡清算市场准入工作，统筹发展和安全，持续完善银行卡清算机构监管机制，促进支付行业高质量发展。

截至10月底

全国累计发电装机容量约28.1亿千瓦

本报北京11月20日电（记者廖睿灵）记者从国家能源局获悉，今年前10月，全国新增发电装机超2.5亿千瓦，其中风电、太阳能发电新增装机超1.79亿千瓦，占全部新增发电装机比重约72%。截至10月

底，全国累计发电装机容量约28.1亿千瓦，同比增长12.6%。其中，太阳能发电装机容量约5.4亿千瓦，同比增长47.0%；风电装机容量约4.0亿千瓦，同比增长15.6%。

看发电设备利用情况。1至10

月份，全国发电设备累计平均利用2996小时，比上年同期减少88小时。其中，水电2704小时，比上年同期减少298小时；太阳能发电1120小时，比上年同期减少52小时；风电1816小时，比上年同期减少1小时；核电

6357小时，比上年同期增加131小时；火电3677小时，比上年同期增加57小时。

看电力投资情况。1至10月份，全国主要发电企业电源工程完成投资6621亿元，同比增长43.7%。其中，太阳能发电2694亿元，同比增长71.2%；风电1717亿元，同比增长42.5%；核电670亿元，同比增长41.5%。电网工程完成投资3731亿元，同比增长6.3%。

独立储能「报量报价」进入电力市场

本报北京11月20日电（记者罗兰）记者从南方电网公司获悉，广东梅州宝湖独立储能电站日前在南方（以广东起步）电力现货市场顺利完成首个月份31天的交易，标志着我国独立储能首次成功以“报量报价”的方式进入电力现货市场，开辟了独立储能价格机制和商业模式的商业化新路径。

独立储能具有响应速度快、调节速率高、调节精度高、充放电转换灵活等优势，参与市场交易可充分发挥其电力安全保障和服务新型电力系统建设的支撑作用。今年以来，我国先后出台多项加强电力现货市场建设的制度文件，推动独立储能作为新型主体参与市场化的电量交易。

据了解，“自主申报多段充放电功率及预期价格”的“报量报价”方式要求市场成员科学制定报价策略，正确研判市场交易形势，及时响应市场需求。为推动独立储能“入市”，广东省电力调度中心、广东电力交易中心对电力现货市场的技术支持系统进行了有针对性的功能改造。

南网储能公司积极完成经营主体注册，推动宝湖储能电站于今年10月1日在国内率先以“报量报价”方式进入电力现货市场。



近年来，贵州省铜仁市印江土家族苗族自治县坚持生态优先，绿色发展，鼓励利用企业厂房、办公楼等推进屋顶光伏发电项目建设。南方电网铜仁印江供电局全力服务光伏发电项目顺利并网，将清洁电能用于生产运行，为企业绿色低碳、环保发展注入清洁能源。图为印江金沙子坡镇安置房房顶上的光伏发电项目。
向世杰摄（人民视觉）

天津今年绿电交易电量已达14.75亿千瓦时

据新华社天津电（记者毛振华、梁娟）在绿色低碳发展共识驱动下，天津的绿电交易量呈现快速增长趋势。来自国网天津电力的最新数据显示，截至11月10日，天津今年绿电交易电量已达14.75亿千瓦时。

绿电通常是指在生产电力过程中，二氧化碳排放量为零或趋近于零的电力，对环境友好。近年来，交易和使用绿电正在成为一种新趋势。

天津电力交易中心以价格机制激发新能源入市活力，推进平价新能源入市交易。同时，通过“证电合一”交易模式，为新能源生产企业增加经济收益，为绿电使用企业创造市场权益。

自2021年4月山西省绿电进津以来，天津电力交易中心积极探索跨省购电模式，并利用蒙西至晋北至天津南等特高压工程，加强与内蒙古、新疆、山西等地风电、光伏发电等企业合作。



重庆市石柱县向荒山荒坡要效益，通过开发乱石坳、荆棘林、黄沙坡拓展粮经作物种植面积，助力乡村振兴。图为日前，游客在该县三河镇鸭庄村荆棘林改建的果园采摘柑橘。
谭华祥摄（人民视觉）